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SHOAIRE: AEXEICHIR L <EYOEFEE
o AEXEIT DT
o T, JIcDODAERAE X 5H) Lk
o FADRAERXTELHD MLE] (KPY EH?)
- BAERX (z = 0) ENER (z =1) R THENEREHOHND
o HEWATHE L/HEM%E, & (Spc) JT&IIChAV v b
« LUBAT, EEBOSHOK AT & BREIKOWTHNEIE data.frame() & xtabs()
12 L7z — BIFER {v.0, Ys,0, > Ys,1}
o MUz &: TIE| IKL>T A -BEOEHEGEEDLDIDH?
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F—48% CSV 7714 ILELTHED

A B C
1y X Spc
2 286 0A
3 85 0B
4 378 1A
5 148 1B
-

o ICSV] & LTHRE (Br 2<E3))
e d2.csv EWD T 7AIRIZT B

e d2.csv DAA
y,X,Spc
286,0,A
85,0,B
378,1,A
148,1,B
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xtabs: DEIRE=HDONI RDI SR

y x Spc
1286 0 A
2 80 B
43781 A
51481 B

> (ct2 <- xtabs(y

Spc
X A B
0 286 85
1 378 148

kubostat2017j (http://goo.gl/76c4i
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~ x + Spc, data = d2))
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xtabs: DEIRDER

Spc
X A B
0 286 85
1 378 148
> plot(ct2, col = c("orange", "blue"))
ct2

0 1

X
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kubostat2017j (http://goo.gl/76c4i

000000000 2017 (j)

1l
2017-11-15 11 /63

T—8% RICEHTH, data.frame |[CEH

> d2 <- read.csv("d2.csv") # LHTAT, data.fram
Zi
>d2 # d2 &W9D data.frame %2FKR
y x Spc
1 286 0 A
2 8 0 B
4 378 1 A
5 148 1 B

o a o 11001
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> xtabs(y ~ x, data = d2)

X
0 1
371 526
> xtabs(y ~ Spc, data = d2)
Spc
A B
664 233
> xtabs(y ~ Spc + x, data = d2)
x
Spc 0 1
A 286 378
B 85 148
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library(lattice) % ff> 7=~

Spc

X A B
0 286 85
1 378 148

> library(lattice)
> xyplot(log(y) ~ factor(x), data = d2, groups = Spc, type = "b")

! !
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5.5 4 r

log(y)

5.0 r
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T T
0 1

factor(x)
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2 X 2 DEIRDIHEETET IV
FPIEZIEDHED GLM A 5

0¥ 25 4w %[0z logistic regression
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“HSWD GLM Z#ER L TH 2

AOYVARATF4y 70OROHEEICE E DL FHI

logit( ) =1.213 4+ (—0.276)x
- plot(ct2) K& BF—9 R
4‘ § ; ;q (DD
- ! :
EFIL AIC
z ICKEFET B logit ( ) =oas+bsx 165
z ITIRFELARWL  logit(gn,..) = 17.6
kubostat2017j (http://goo.gl/T6c4i) 00nnooooo 2017 (j) 2017-11-15 15 / 63
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R7YURHED GLM (2EIAR) —
~  Pois(, ..)
log(h..) = a.+fz
> # SpcA 7
> summary(glm(y ~ x, data = d2[d2$Spc == "A",], family = poisson]
(...B&..D
Estimate Std. Error z value Pr(>lzl)
(Intercept) 5.6560 0.0591 95.65 < 2e-16
X 0.2789 0.0784 3.56 0.00037
kubostat2017j (http://goo.gl/76c4i) 000000000 2017 (j) 2017-11-15 17 /63

~ Binom(q, ., + Yo,z)
logit(q,..) = + b
Spc
X A B
0 286 85
1 378 148
> summary(glm(ct2 ~ c(0, 1), data = d2, family = binomial))
G...B&..D
Estimate Std. Error z value Pr(>|zl)
(Intercept) 1.213 0.124 9.82 <2e-16
c(0, 1) -0.276 0.157 -1.76 0.079
kubostat2017j (nttp://goo.gl/T6c4i) 00000oooo 2017 (j) 2017-11-15 14 / 63
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2 x 2 DEIROMETET IV
-, - o ~ <y
RICKRT Y VR3#FD GLM THDOH>TH 3
EYHAT [2EAR] T
7R 77 > [E])F Poisson regression
TR £ 7 )L log-linear model
kubostat2017j (http://goo.gl/76c41) 000nooooo 2017 (j) 2017-11-15 16 / 63
|
RT7YUDHED GLM (2EIHFR) — B &
Yo,z ~ Pois(Agz)
log(Xsz) = o+ Bex
> # SpcB (7
> summary(glm(y ~ x, data = d2[d2$Spc == "B",], family = poisson]
(...B&..D
Estimate Std. Error z value Pr(>lzl)
(Intercept) 4.443 0.108 40.96 < 2e-16
b d 0.555 0.136 4.07 4.6e-05
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| |
R7YVOROHEICE EDLFA R7Y U924 GLM - ZIES 4 GLM DDAty
log( ) = 5.66 + 0.279x log(Xe,) = 4.44 + 0.555x o ZIEZFH GLM: logit( )=a,+ b
_ 1
f f T 14 exp[—(an + baz)]
3% gé o R7Y Ui log(M.) = o + iz 8 E
= exp(c: + @)
g g s, = exp(as + Bex)
. ° . e r DENE] 1E?
EFIN AIC EFI AIC exp(cn, + f.z)
- e 193 Ao = cp + ez 171 + AB,w B eXP( + CC) + exp(as + Bsm)
= 30.1 Ap,z = Qe 32.4 1
1+ eXp[as - + (ﬁs - )w]
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BEOLE: K7V V5% GLM - ZIES7 GLM DD AHY th&: ZIEAHRERTY U AHED GLM
—RAHO GLM ZIE%% GLM K7V 5% GLM
= 1 =123 = —
1 + exp[—(as + br)]
. \ =-0276 = — (s
R7YVBHED GLM (DEIAR)
> ZIASE GLM (A FEODLEK)
_ 1 > glm(ct2 ~ c(0, 1), data = d2, family = binomial)
Ag.x - _ _ (Intercept) c(0, 1)
e, 1+ explas + (B )z] 1.213 -0.276
g 2 & e > KTV V534 GLM (A FBOLHK)
> glm(y ~ x, data = d2[d2$Spc == "A",], family = poisson)
— g (Intercept) x
ZIES % GLM RT7Y V5% GLM c 656 0.279
_ — > R7Y VA% GLM (B BOLLEK)
- B > glm(y ~ x, data = d2[d2$Spc == "B",], family = poisson)
= — ﬂ (Intercept) x
° 4.443 0.555
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Mg R7Y 2% GLM - —IEHH GLM DD AAY
KPYUBHED GLM (A 7E)  RTYUHHED GLM (B 1)
-+ & 2 x 2 HEIROHEET I
- ' : ' T—HERELIRWERT Y V3 GLM
PHHIS =HSHD GLM [—EAR] — ZE5HEFNE?
(A 75+ B &)
Wi
BLOARY
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o B o — N
K7V VHHED GLM (—1EA ) R7Y Y - ZIEMEHE GLM DD RAY (H)
REERAEZD FKFHETS KPYUHHED GLM (A 7E) KT Y U5%D GLM (B &)
> summary(glm(y ~ x * Spc, data = d2, family = poisson)) &
.. B .
Coefficients: %i g
Estimate Std. Error z value Pr(>|zl) .
(Intercept) 5.6560 0.0591 95.65 < 2e-16 -
X 0.2789 0.0784 3.56 0.00037 x
SpcB -1.2133 0.1235 -9.82 < 2e-16 2HHIFB ZIRAHD GLM
x:SpcB 0.2757 0.1570  1.76 0.07921 (A 75+ B 7&)
.. B8 Wi
BLOARY
ISEBR] ORTY V57 GLM & — — Z“HHH GLM & 6 —K —_—>
= 5.66 ap = 5.66 — 1.21 B
= 0.279 Bs = 0.279 4 0.276
) ] 3 i
kubostat2017j (http: 000000000 2017 (j) 2017-11-15 25 /63 kubostat2017j (http://goo.gl/76c4i) XEI 00000000 2017 (j) 20;7—11—15 26 /63
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xtabs: FEIFRDETR
Spc
X A B C
0 286 85 7
1 378 148 17
2 X 3 0) ﬁj\iui > plot(ct3, col = c("orange", "blue", "green"))
= ct3
0
ZIEZTD GLM H?
-} ~
RT3 mD GLM H7? «
&
X
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library(lattice) % ff > 7K~ R7YU3HED GLM (—FEHR)
Spe > glm(y ~ x * Spc, data = d3, family = poisson)
X A B C ( B& )
0 286 85 7 Coefficients:
1'378 148 1"7 (Intercept) X SpcB SpcC  x:SpcB  x:SpcC
> library(lattice) 5.656  0.279 -1.213 -3.710  0.276  0.608
> xyplot(log(y) ~ factor(x), data = d3, groups = Spc, type = "b")
o L L L [BEIARX] ORTY V3 GLM DRSS A—F—TEI &
N ./. [ ~ Pois( )
24 L IOg( ) = + Oz
8
34 L = 5.66 ag = 5.66 — 1.21 oc = 5.66 — 3.71
5 L = 0.279 Bs = 0.279 4 0.276 Bec = 0.279 4 0.608
o i
factor(x)
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RT7YV V3% GLM OF R E

RT7 Y VHHED GLM

ZIESHED GLM
g .o

P I

lambda_*
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ZIENM - AV AT 1Y 772 GLM
> ct3 # DEIRERT
Spc
X A B C
0 286 85 7
1 378 148 17
> library(nnet) # nnet package & #H I &
> multinom(ct3 ~ c(0, 1))
.. B8..) ZENH - AV RT14v Y GLM
Coefficients: Ys,e ~ Multinom(gs,, 3 BAE
(Intercept) c(0, 1) Yo, ~ Multinom(qc,., 3 BEE
B -1.2133 0.27552 logit b
c _3.7007 0.60763  °9t(dse) = as+ ez
logit(gc,») = ac+ bex
> # RFPYV VA GLM &R CHEE!
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2 X 9 DREIK
""" EHEBHGM TIELAEL A>T %7
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“IHS GLM ZHRER L ZTHS A GLM

library(nnet) @ multinom()

kubostat2017j (http://goo.gl/76c4i) 000000000 2017 (j) 2017-11-15 32 /63
ETFTIBRIZED T5?
o INRTOHABEMRL AHHLETHENS LHAL
— cf. 2004 =7 — Y RITEHERDARFKR
= 1,3 3 =] T
5. ETIEREENZRDOED%ZHRAT S
FTRTDIIN—THFIKDOWTAIC 25tHT 5.
> results <- estimate.poisson(samples)
> cat (sapply (results, function(r)
sprintf("Model %-12s, AIC = %.1£", rStag, r$glm$aic)),
sep = "\a")
Model (A+B+C) , BIC = 195.5 :E |
Model (A+B) (C) , AIC = 194.7 % <] ‘\ H‘
Model (A+C) (B) , AIC = 197.3 £ 7 f il ‘mm
M (2) (B+C) A = 192. o- L
Model (A)(B) (C) , AIC = 194.8 a2A ame o
AIC BNDEFIVERR
kubostat2017j (http://goo.gl/76c4i) 000000000 2017 () 2017-11-15 34 / 63
2 —=__ 4. FEELA 2 - > £
FOT—4: BEN 3 HH 9 ISR L]
> d9 > ct9
y x Spc Spc
1 620 A x A B CDETFGHTI
2 210 B 06221 14 11 10 10 2 0 2
3 140 C 148 34221716 7 2 1 1
4 110 D
5 100 E o BTLILEFBDIESDELDRYHD
6 100 F N
7 20 ¢ o FOF—4%8T
8 00 H
9 20 I
10 48 1 A
.. B0
15 71 F
16 G
17 H
18 I
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| I
xtabs: DEIRDET library(lattice) %f{# > 7ZER
Spe Spc

X A B CDETVF GHTI
06221 14 11 10 10 2 0 2
148 34221716 7 2 1 1
> plot(ct9, col = c(THEHTHE % EI/E))

o cts E

o o g A0 Lra
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I
R7YVURHED GLM (—FAR)

> ct9
Spc

X A B CDE F G
0 62 21 14 11 10 10 2
148 34 22 17 16 7 2

x * Spc, data = d9, family = poisson))

H I
0o 2
11

> summary(glm(y ~

(Intercept) X SpcB SpcC

4.127 -0.256 -1.083 -1.488

SpcD SpcE SpcF Spc@

-1.729 -1.825 -1.825 -3.434

SpcH Spcl X:SpcB x:SpcC

-26.430 -3.434 0.738 0.708

x:SpcD x:SpcE x:SpcF x:Spc@

0.691 0.726 -0.101 0.256

x:SpcH x:Spcl

22.559 -0.437 H & QO#EEDIDRY A U]

o a o An T
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|
RT7YVVRHED GLMM 25 E 57357

> (fit.glmm <- glmmML(y ~ x, data = d9, cluster = Spc, family = poisson))

coef se(coef) z Pr(>|zl)
(Intercept) 2.012 0.465 4.323 1.5e-05
X 0.114 0.120 0.956 3.4e-01

> fit.glmm$posterior.modes
[1] 1.926862 1.230935 0.807098 0.557225 0.483854
[6] 0.067305 -1.218522 -2.005846 -1.426968

o a o _ AnlEd
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X A B CDEF G H
06221 14 11 10 10 2 0
148 34 2217 16 7 2 1

> library(lattice)
> xyplot(sqrt(y) ~ factor(x), data = d9, groups = Spc,

=N H

type = "b"]

sqrt(y)
-
1

factor(x)

o o g a1/ ra
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[72ATH gln(O ] A OBEER
o DEIRNATHL Ao/ & T, MILICHEINE /AT A —
Y—HBEAEAEBZTLED

o TOLOMIBE, EIKEOT—IRENHDE, X5
A= —HEIELLD

o EFIEBIRENELAELLRD

o a o Anira
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|
PDERDEBENRA XETIL (B RT VY »ER)

T =5 (IWEZEH) T —% (FRBAZEE)
BEFEOEFHY[LE X[i]

/ b[Spc[i]] <~
£F7 YV HT  —Grox

S35 lambda[i] <—al[Spc[i] l=

b o AN -~ EEEERTSTE
sfmpsea /X BEE%ﬁJsﬁ[ﬁtm#zoﬁag%ffzﬁﬁsfo
;0B S T T R T
s TR
TR - b bl

o ZDEIKTF—HERIHTD

o WinBUGS %ff> T/¥5 X —4 —#E (MCMC &) % L7LWDT, BUGS
d—RTEL

e WinBUGS Z R D TFold& LTHED

000000000 2017 (j)

o o o ar/eq
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]
(A HNIE WinBUGS 3%H)

smadalat tusing WinBUGS, 3 chains,

{irst 1000 discan

apnenalreancgn | Rnat madians and 80% ntanals
3 @ RN WY
aighan

SRS,

apnad 2

i

|
lnlm.'I |||||'|.

o

apnas o

g o g Aclra
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below ground mass X

e J00OO0O0ODODOOOOOOOOODODO?
e J0DUDDODDOODOODO (isometric)?
e J000O0O0DODOODOOODOODOOODO?

oo o WY
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BUAITE AR LR BATE MR

parameter process observation

y -3 > Y hEER

HE®R q

EHHT w<
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0f == > X T
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| 0000000 @ooooooo): 000000000
AT AR SR

parameter process

BHRATE MR

observation

A q_y —>Y i

FoH% w< :
i-q :

S X x> X T
PR e 7
FNHH

R ERF DERE
= sy

X \/
http:/tech-jam.com
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p.9

00000000 BUGS code O (rocess0nnn) |

in 1:N) {
~ dnorm(y[i], Tau.err) # OO OOOO
~ dnorm(x[i], Tau.err) # OO OOO0O
y[i] <- qli] * w[il
x[i] <= (1 - ql[il) * w[il
logit(qlil) <- a + re[il
wli] <- exp(log.w[il)
log.w[i] ~ dnorm(0, Tau.noninformative) # !!
M log.wli] D000 + 000000

for (i
Y[i]
X[i]

o0o00oooOoOoOooooOoOooooot

oo o
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ooooooooooooon |
| %
£°] s : =R
g - y
¢ | ?» o )
8 éﬁﬁ X
0 5 10 15
below ground mass X
e J00D0DDDDOOO (median)
e J0I0DODDODOODODODODO (95% CI)
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|DDDDDDDDDDDDDDDDD:MCMC

1. BUGS code 0D OOOOOOOOOO (modell.txt)

2. 0000000000000 ROOOOOOOO
(runbus1.R)

3. RO runbus1i.RO0O0 (source("runbugsl.R"))
4 ROOO library(R2WinBUGS) OO0 O WinBUGS O OO

5. WinBUGS O O Markov chain Monte Carlo (MCMC) 0O OO
oo

6. 0000000000000 OOO0 ROODODOO

oo0oooooOo0ooo0oobocOooocoooonooonog

oo o
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